

7 关注第七届海南岛国际电影节

《阿凡达3》中国首映礼在三亚举行

导演詹姆斯·卡梅隆：海南是这部电影最契合的中国首映地点

本报三亚12月8日电（海南日报记者 李艳玲 实习生 陈婉茹）12月8日，第七届海南岛国际电影节期间，《阿凡达3》中国首映礼在三亚举行。导演詹姆斯·卡梅隆携女主角佐伊·索尔达娜亮相，中国版配音演员章子怡、邓超、孙俪、黄轩一同出席，与影迷分享电影拍摄与配音的台前幕后故事。

据介绍，《阿凡达3》延续了系列对自然、家庭与文明的深刻思考，视觉呈现与情感表达全面升级。影片在三亚的首映，不仅是一场电影盛会，也是海南文旅融合发展的生动体现，进一步彰显了海南作为国际影视文化交流平台的独特魅力。

在谈及创作过程时，卡梅隆强调团队合作的重要性：“这部影片凝聚了超过三千位艺术家的智慧与心血。如果说我的梦想只是起点，那么最终作品则汇聚了无数人的创造力。”他特别提到，第三部是《阿凡达》系列中“情感最为饱满和充沛的一部”。

佐伊·索尔达娜向中国影迷表达了感谢：“感谢你们始终愿意与我们一同踏上潘多拉之旅，期盼这部电影能再次令你们着迷。”

中国版配音演员们也分享了参与创作的感受。邓超表示：“配音过程中，有一场戏的情感张力极强。人类许多最深层的情感是相通的，这让我在配音时格外谨慎，力求每一处情感表达都准确。”孙俪谈到她配音的角色奈提莉：“我在这个角色身上见证了悲痛如何转化为力量，她的力量源于对家庭与爱的奉献。”章子怡则认为配音是“二度创作”：“需要深度揣摩角色的原始状态，并为其注入新的生命力。”黄轩提到：“我了解到本片没有任何一个镜头是借助AI技术生成的，所有画面都通过先进的技术手段更好地捕捉和呈现了演员的表演。”

《阿凡达》系列电影自2009年首部上映以来，已成为全球影史里程碑式的作品。首部《阿凡达》曾创下全球票房纪录，续作《阿凡达2》全球票房再破20亿美元。此次《阿凡达3》已确认国内定档12月19日，观众将“重返”潘多拉星球，与杰克·沙利、纳威战士奈提莉共同展开全新冒险。

首映礼上，詹姆斯·卡梅隆表达



12月8日，第七届海南岛国际电影节期间，电影《阿凡达3》中国首映礼在三亚举行，导演詹姆斯·卡梅隆（左三）携主演佐伊·索尔达娜（左四）和中国版配音演员参加并合影。

了对海南的喜爱：“尽管时间有限，但我已感受到这里浓郁的热带风情。在我看来，海南三亚正是《阿凡达》最契合的首映地点。”他还分享了对中国电影市场的观察：“《阿凡达》系列在中国的上映，推动了IMAX观影热潮和观众对高端影院体验的重视，这标志着中国电影市场的一个重要转型。”

第16届中国电影科技论坛在陵水启幕

现场发布《中国电影科技应用与趋势分析报告》

本报椰林12月8日电（海南日报记者 余佳琪）12月7日，以“AIGC——电影科技新浪潮”为主题的第16届中国电影科技论坛在陵水黎族自治县启幕，来自电影、科技、文旅、教育、人工智能等领域的专家学者、企业代表齐聚一堂，为陵水布局“影视+科技”特色产业注入强劲动能，

也为电影产业科技化转型搭建起跨界交流与资源对接的重要平台。

论坛现场正式发布《中国电影科技应用与趋势分析报告》，报告系统梳理了虚拟制作、AI辅助创作等前沿技术在影视行业的落地现状，为行业技术应用与产业升级提供了权威参考。

活动还进行了陵水影视产业宣介，围绕政策扶持、人才服务、配套设施等维度，全面展示了陵水发展“影视+科技”产业的优势与诚意。

启动仪式后，“虚拟与真实的边界重构”会客厅研讨环节开启，多位专家学者与企业代表围绕影视科技的创作转化与场景应用展开深度研讨，从技术落地、内容创新、产业融合等多个维度碰撞思想火花。

中国电影家协会分党组书记、驻会副主席邓光辉表示，海南作为我国新时代对外开放的重要门户，正以制度型开放为引领，为生产力创新要素的跨境流动与融合发展提供广阔空间。中国影协将充分利用海南自贸

港的政策优势、区位优势以及陵水黎安国际教育创新试验区的开放氛围、便利条件，坚持价值引领、需求导向，构建从IP转化到制作、放映、宣传的全链条数字生态，在科技赋能创作、生产、传播和体验各环节产业生态上迈出新步伐，为推动新时代电影产业高质量发展贡献力量。

海南东方“村BA”结束，四更镇上荣村摘得冠军

以篮球为媒 让乡土风情拥抱世界友谊

关注海南东方“村BA”

本报八所12月8日电（海南日报记者 王泽宇）12月7日晚，东方市文化广场的欢呼声划破夜空。随着终场哨响，四更镇上荣村以81:69锁定胜局，捧起2025海南东方“村BA”总冠军奖杯。

这座特别的奖杯，选用海南黄花梨木雕琢而成，古朴的黎锦纹样环绕着篮球造型。这不仅是胜利的象征，更饱含乡土的温度，是海南东方“村BA”精神内核的凝结。这个从村镇街巷生长出来的篮球赛，正借着篮球拥抱来自四海的友谊。

看台上，本地群众、外地游客、不同肤色的国际友人挤坐在一起，目光跟着球来回转移。每一次抢断、快攻、投篮，都掀起一片混杂着方言和外语的声浪。来自内蒙古的“候鸟”崔振国眼睛一刻都不敢离开球场：“比赛太激烈了，心一直提着！”篮球的魅力，在此刻突破了地域与文化的隔阂。

如今，海南东方“村BA”已举办至第三届，这场始于乡镇街道的比赛，影响半径早已延伸至千里之外。从黑

龙江漠河、宁夏西吉，到大洋彼岸的美国，一支支球队带着风尘与友谊，跨越山海而来，只为与东方本土队伍切磋交流。宁夏西吉“超吉引岸队”领队李学智诚挚地说：“以篮球为‘媒’，我们专程来交朋友，交流学习开眼界。”比赛中场间隙，黎族歌曲《久久不见久久见》被外国友人自然接唱，《海岛畅想》啦啦操跳出热带的风情与欢畅，文化的相遇，不必刻意安排，便发生在每一次击掌和喝彩间。

借此契机，篮球成为一扇窗口，让世界慢慢了解东方。赛事期间，许多外国球员和游客走进东方当地乡村与自然景区，亲手试做黎陶、品尝椰糕。来自俄罗斯的爱丽由衷赞叹：“我来参加‘村BA’，不仅看到了精彩的比赛，更爱上了这里的风土人情！”

从一个区域性体育IP，成长为连接本土与世界的宽阔平台，海南东方“村BA”让一个飘着烟火气的“村子”，发展为文化交融、机遇共享的“地球村”。比赛已结束，但由篮球叩开心扉所点燃的开放、友谊与共同生长的愿望，已如种子般深埋在这片热土上，静候下一次更盛大、更温暖的花开。



2025海南东方“村BA”决赛后，四更镇上荣村庆祝夺冠。主办方供图

打造海南自贸港国际商事纠纷解决优选地

海南法院加强自贸港涉外司法服务保障

司法护航自贸港

本报讯（海南日报全媒体记者 张文君 通讯员 崔善红）12月5日，三亚某投资公司给三亚中院海南自由贸易港第二国际商事法庭送上了感谢信，对法庭高效化解该公司与昆明某置业公司等涉港商事纠纷案表达感激之情。

案件中，三亚某投资公司与昆明某置业公司及其7家股东企业签订了借款合同。后因昆明某置业公司逾期未还款，且部分股东是否存在实际出资不足等问题引发争议，该公司遂向

法院提起诉讼。

受理案件后，三亚中院海南自由贸易港第二国际商事法庭依法组成由2名法官与1名中国香港籍人民陪审员参与的合议庭，并将案件导入先行调解程序。调解过程中，合议庭根据《海南自由贸易港商事调解规定》中关于“调解成功并申请撤诉可免交案件受理费”的诉讼费用杠杆机制，引导当事人理性选择调解途径化解争议。最终，经过多轮沟通协调，当事双方达成和解协议。

“此次纠纷的顺利调解，不仅及时维护了我们公司的合法权益，保障了公司的正常经营，更让我们真切体会到

由贸易港第一国际商事法庭充分发挥涉外审判“立审执”一体化的制度优势，成功化解一起逾1.7亿元的涉外金融借款合同纠纷案，保障了借款方项目资金的持续供给，使“保交楼”项目建设按节点如期推进。在立案仅一个多月后，当事双方便达成调解协议。

“聚焦封关运作的法治需求，重点构建了‘立、审、执’一体化、国际商事纠纷‘诉、调、裁’三位一体多元化化解、‘一站式’涉外诉讼服务等创新机制，切实发挥司法监督支持仲裁作用，营造‘仲裁友好型’司法环境，为涉外、涉港澳台民商事案件当事人提供公正、

高效、专业的涉外司法服务和多元、便捷的跨境纠纷解决路径，努力打造国际商事纠纷解决优选地。”海南省一中院海南自由贸易港第一国际商事法庭有关负责人说。

省高级人民法院党组副书记、副院长陈文平表示，打造国际商事纠纷解决优选地，对海南自贸港而言意义重大。海南法院将进一步树立正确涉外审判司法理念，完善国际商事纠纷解决机制，加强涉外审判队伍专业化建设，以更实举措、更优服务，努力打造与海南自贸港建设相适应的涉外审判体系，持续提升自贸港司法国际公信力。

百所省外高校 引才工作站开展海南行

本报海口12月8日讯（海南日报全媒体记者 易宗平）12月7日至8日，112所省外高校的海南省引才工作站代表，聚焦海南“五向图强”新质生产力，分赴重点园区和重点领域企业参观考察，助力高校毕业生与自贸港产业精准对接。

此次“海南行”分为五组。其中，“向种图强”组参观考察点，包括中国热带农业科学院、中国医学科学院药用植物研究所海南分所、国家耐盐碱水稻技术创新中心等。“向海图强”组参观考察点，包括中国科学院深海科学与工程研究所、中国海洋大学三亚海洋研究院、三亚崖州湾科技城产业促进中心、三亚深海化合物资源中心、三亚深海装备制造产业园等。“向天图强”组参观考察点，包括文昌国际航天城管理局、海南国际商业航天发射有限公司、文昌航天超算中心、海南长光卫星信息技术有限公司等。“向绿图强”组参观考察点，包括儋州市大唐海上风电项目、远景能源海南有限公司、电力莺歌海区域光伏电站等。“向数图强”组参观考察点，包括海口复兴城互联网信息产业园和数据产品超市、澄迈县游戏出海平台、海兰云（海南）数据中心科技有限公司等。

自2023年海南省人力资源开发局（省就业局）与浙江大学签约共建首家海南省引才工作站以来，目前该局已签约共建205所省外高校引才工作站，覆盖全国30个省（区、市）。这些引才工作站所在学校，既有“985工程”“211工程”“双一流”建设重点高校，也有一批省级高校和职业技术院校，有利于海南引进“高精尖缺”人才和技能人才。随着海南引才“朋友圈”不断扩大，海南构建校地、校企合作长效机制，先后联动建站高校开展“引才小分队进校园”“引才工作站海南行”“就业实习直播专场”等线上线下相结合的系列活动。

海南省人力资源开发局（省就业局）有关负责人表示，在第二届中国（海南）人才交流大会期间开展百所省外高校引才工作站代表海南行，分组参观考察，旨在推进“百万英才兴海南”行动计划，持续助力海南自贸港“五向图强”新质生产力与省外高校精准实现人才对接、人才培养和产学研用一体化合作，加快建设人才荟萃之岛、技术创新之岛。

2025年海南数字游民 国际社区运营大赛闭幕

本报海口12月8日讯（海南日报全媒体记者 刘梦晓）12月8日，2025年海南数字游民国际社区运营大赛决赛暨闭幕式在海口举办。百余名参赛选手经过激烈角逐，最终6支队伍分获一、二、三等奖，奖金总额达10万元。

此次大赛以“数字游牧 创享自贸港”为主题，赛事聚焦数字产业化和产业数字化，旨在探索数字经济与自贸港产业融合的创新路径，依托海南自贸港政策红利，吸引全球优秀数字人才汇聚海南。

大赛于今年4月13日在2025年中国青年梦季活动上启动。5月至6月面向全省公开征集数字游民社区，经实地考察筛选，发布海口市龙华动漫产业园—海口Dopamine数字游民社区、陵水黎族自治县黎安镇海风小镇—鸿知源数字游民社区、文昌市鲁能山海天度假区、屯昌县屯城镇岳寨加利坡村—梦幻香山富香谷数字康养社区、儋州市洋浦经济开发区洋浦科创园等5个数字游民国际社区场景。

赛程历时4个多月，启动线上报名以来，得到全国103支团队和个人的积极响应。期间，参赛选手紧扣海南自贸港建设需求，聚焦实战场景，创新探索数字游民经济与海南现代化产业体系的融合路径，为自贸港建设注入创新动能的同时，也彰显了当代青年在数字创新浪潮中的青春担当。

闭幕式现场，行业专家、获奖选手代表分别作主旨演讲和路演展示。通过大赛，搭建了数字游民人才交流展示的优质平台，后续主办方将持续深化赛事成果转化，提供政策支持、资源对接、创业孵化等服务，为青年人才持续提供“自由工作、自在海南”的社区场景，吸引更多全球数字游民汇聚海南，为自贸港建设注入更多青春动能。

本届大赛在中国青年创业就业基金会的支持下，由共青团海南省委联合省旅游和文化广电体育厅、省人力资源和社会保障厅共同主办。

屯昌加快推进 大同产业园路网建设 二期路网工程已开工

本报讯（海南日报全媒体记者 曾毓慧 通讯员 王翔龄）近日，位于屯昌县境内的G9811中线高速大同互通项目建设现场，施工方正在指挥多台大型机械加速作业。按照规划，这一交通要道建成通车后可直通屯昌大同产业园区，衔接已建成的园区主干路网（一期），助力织密产业发展脉络。

“园区一期主干道路网项目长为6.2公里，已具备通车功能，‘六通一平’基础设施建设已全部完工。”屯昌县项目中心有关负责人介绍，目前正在优化主干路网周边的高压线迁改事项。与此同时，在有关部门的共同推动下，二期路网项目已启动，计划修建总长度为4.81公里。

据悉，在各方的服务保障下，大同产业园已初步形成了以农产品精深加工、低碳制造、生物科技等为主的产业集群。依托路网畅通契机，大同产业园前瞻性布局并优化县人民医院新院区、大同中学改扩建等民生配套项目，为园区长远发展与人才汇聚打好基础，加速实现“以产促城、以城兴产”。